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wir die Sulfosiiure davon dargestellt und diese in das charakteristische,
glinzende cymolsulfosaure Barium iibergefiihrt, welches die Zusammen-
setzung (C,, Hy3 80;); Ba+ 3H, O und die Eigenschaften besass,
welche Beilstein und Kupffer kiirzlich beschrieben haben!).

Es kann hiernach keinem Zweifel unterliegen, dass das Eucalyptol
von Cloez nichts Anderes ist, als ein Gemenge eines Terpens mit
Cymol.
~ Ob die Paratoluylsiure und Terepthalsiiure, welche wir bei der
Oxydation des sog. Eucalyptols mit verdiinnter Salpetersiure erhalten
haben, nur von dem Cymol herstammt, oder ob auch das Eucalypten
— wie wir dieses Terpen nennen wollen — jene Sduren giebt,
miissen wir unentschieden lassen, da eine Isolirung des Bucalyptens
von dem beigemengten Cymol, wegen ihrer gleich Lochliegenden
Siedepunkte, unmdglich ist. Uebrigens glauben wir nicht, dass mehr
als 30 pCt. Cymol in dem sog. Eucalyptol enthalten sind. Unsere
Analysen stimmen fiir ein Gemenge von 1C, 4 H;, mit 2C;,H,,
= C49 H;;. Ber. C 88.67, H 11.33. Gef. C 88.74, H 11,48.

Wir haben diese Arbeit etwas ausfiibrlicher gefasst, weil in
neuerer Zeit die Blédtter und das &therische Oel von Fucalyptus
globulus eine grosse Rolle in der Medicin spielen.

Géttingen, 12. Januar 1874.

20. A. Pinner: Zersetzung des Dichlorallylens zu Acrylsiure.
(Fingegangen am 16. Januar.)

Eine Notiz der HH. O. Wallach und A. Béhringer im letzten
Hefte dieser Berichte (VI, 1539) veranlasst mich, aus ciner aasfithr-
lichen Untersuchung iiber Chrotonchloral und seine Derivate, mit wel-
cher ich seit lingerer Zeit beschiftigt bin, schon jetzt eine vor einem
Jahre ausgefiihrte Reaction zu verdffentlichen.

Um die Stellung der Chloratome im Dichlorallylen (C3; H, Cly),
welches sehr bestindig ist, zu erforschen, habe ich fiir die beiden Cl
Hydroxyl zu substituiren gesucht, und es ist mir auch gelungen, eine
Zersetzung des Dichlorallylens nach dieser Richtung hin zu bewirken.
Wird nimlich C; H, Cl, 48 Stunden lang mit Wasser bei ca. 180°
digerirt, so 18st es sich vollstindig auf, und das Wasser wird stark
salzsiiurebaltig. Die saure Fliissigkeit wurde mit #iberschiissigem Sil-
bernitrat versetzt, vom gefillten Chlorsilber abfiltrirt und vorsichtig
neutralisirt. Dadurch entstand ein weisser Niederschlag, der aus
heissem Wasser umkrystallisirt in langen Nadeln, #hnlich dem essig-

1) Diese Ber. VI, 1182, Ann. Chem. u. Pharm. 170, 288.
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saurem Silber, anschoss. Zwei Silberbestimmungen ergaben, dass

Acrylsiure entstanden war: C; H, O,. Demnach ist es sehr wahr-

scheinlich, dass die beiden Cl in C; H, Cl, an einem Kohlenstoff sich

befinden, und dass das Dichlorallylen entweder CCl, m:= C=-= CH, oder
CCl,

N

AN constituirt ist. Ich will jedoch keine weiteren Speculationen
HC:=:=CH

daran kniipfen, habe vielmehr vor, diese Acrylséiure mit der schon
bekannten zu vergleichen, um auf Grund neuer Erfahrungen der einen
oder anderen Formel den Vorzug zu geben.

21. Louis Henry: Ueber die Chlorhydrine oder die basischen
Chloriire der polyatomigen Alkohole.

(Eingegangen am 17. Januar; revidirt von Hrn. Oppenheim.)

In No. 14 der Berichte letzten Jahres ') findet sich eine kurze
Notiz iiber das Aethylenmonochlorhydrin C, H, (OH)Cl. Sie be-
richtet iiber die Einwirkung von Essigsidureanhydrid auf diese Ver-
bindung in einem zugeschmolzenen Rohre unter Bildung von Chloracetin
C, H,(C, H; 0,)CL. Nach den Autoren ist diese Reaction aus-
gefiihrt worden, um den alkoholischen Charakter dieses Chlor-
hydrins zu zeigen. Sie driicken sich, wie folgt, ans:

»o0ll in Vorlesangen das Verhalten zwei- oder mehr-
atomiger Alkohole den Eigenschaften einwerthiger Alkohole
gegeniiber hervorgehoben werden, so wird es wiinschenswerth
erscheinen, neben vielen anderen Unterschieden sich auf die
ungleichartige Natur der durch die Einwirkung von Salzsiure
entstehenden Korper stiitzen zu koénnen. Die aus einatomigen
Alkoholen erzeugten Chloriire sind neutrale Verbindungen,
wihrend die den mehratomigen Alkoholen zugehérigen Chlor-
hydrine oder Chlorhydrate noch typische, an O gebundene
Wasserstoffatome enthalten. Leider lidsst sich nun dieses Ver-
halten gerade an dem Beispiel, welches naturgemiss in Vor-
lesungen gewihlt werden wird, an dem Aethylenglycol nicht
zeigen, weil die Eigenschafteu des Aethylenchlor-
hydrats in dieser Beziehung nicht studirt sind, oder
mit anderen Worten, weil die Alkoholnatur nicht
durch Thatsachen festgestellt ist. Wir haben diese

Liicke ausgefiillt, indem wir aus dem Glycolchlorhydrin das
Acetochlorhydrin darstellten.“

1) Bd. VI, S. 1023.
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